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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1. Η Προσθήκη στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης αξιολογεί τα μέτρα που λήφθηκαν 

από τις αρχές της Κύπρου για υλοποίηση των συστάσεων που εκδόθηκαν στην 

Έκθεση του Τέταρτου Γύρου Αξιολόγησης της Κύπρου (βλέπε παράγραφο 2), που 

ασχολείται με την «Πρόληψη της διαφθοράς αναφορικά με τα μέλη του 

Κοινοβουλίου, της δικαστικής εξουσίας και των εισαγγελικών αρχών». 

 

2. Η Έκθεση Αξιολόγησης του Τέταρτου Γύρου Αξιολόγησης για την Κύπρο υιοθετήθηκε 

στην 72η Συνεδρία της Ολομέλειας της GRECO (1 Ιουλίου 2016) και δημοσιεύθηκε 

στις 27 Ιουλίου 2016, κατόπιν εξουσιοδότησης της Κύπρου.  

 

3. Η Έκθεση Συμμόρφωσης του Τετάρτου Γύρου Αξιολόγησης υιοθετήθηκε από την 

GRECO στην 80η Συνεδρία της Ολομέλειας της (22 Ιουνίου 2018) και δημοσιεύθηκε 

στις 6 Σεπτεμβρίου 2018, κατόπιν εξουσιοδότησης της Κύπρου.  

 

4. Στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, που υιοθετήθηκε από την GRECO στην 86η 

Συνεδρία της Ολομέλειας της (29 Οκτωβρίου 2020) και δημοσιεύθηκε στις 17 

Νοεμβρίου 2020, διαπιστώθηκε ότι η Κύπρος είχε υλοποιήσει ικανοποιητικά συνολικά 

επτά από τις 16 συστάσεις που συμπεριλαμβάνονταν στην Έκθεση του Τέταρτου 

Γύρου Αξιολόγησης. Από τις υπόλοιπες συστάσεις, οι έξι είχαν υλοποιηθεί μερικώς 

και τρεις δεν είχαν υλοποιηθεί.  

 

5. Όπως απαιτείται από τους Κανόνες Διαδικασίας της GRECO, οι αρχές της Κύπρου 

υπέβαλαν Έκθεση Κατάστασης με επιπρόσθετες πληροφορίες που αφορούν μέτρα 

που λήφθηκαν για υλοποίηση των εννέα εκκρεμούσων συστάσεων που, σύμφωνα με 

την Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, είχαν υλοποιηθεί μερικώς ή δεν είχαν 

υλοποιηθεί. Αυτή η Έκθεση λήφθηκε στις 21 Οκτωβρίου 2021. Χρησιμοποιήθηκε ως 

βάση για την Προσθήκη για την Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης. 

 

6. Η GRECO επέλεξε την Ελλάδα και την Σερβία για να διορίσουν Εισηγητές για την 

διαδικασία συμμόρφωσης. Οι Εισηγητές που διορίστηκαν για την παρούσα έκθεση 

ήταν ο κ. Δημοσθένης ΣΤΙΓΚΑΣ, εκ μέρους της Ελλάδας, και η κα. Ivana CVETKOVIĆ 

εκ μέρους της Σερβίας. Υποστηριχθήκαν από την Γραμματεία της GRECO στην 

σύνταξη αυτής της Έκθεσης.  

 

 

II. ANAΛΥΣΗ 

 

7. Στην Έκθεση Αξιολόγησής της, η GRECO απεύθυνε στην Κύπρο δεκαέξι συστάσεις. 

Στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι 

συστάσεις ix, x, xi, xii, xiv, xv και xvi είχαν υλοποιηθεί ικανοποιητικά, οι συστάσεις i, 

iii, και v ως viii είχαν υλοποιηθεί μερικώς και οι συστάσεις ii, iv και xiii δεν είχαν 

υλοποιηθεί. Η συμμόρφωση με τις εκκρεμούσες συστάσεις εξετάζεται πιο κάτω. 

 

Πρόληψη διαφθοράς αναφορικά με τα μέλη του Κοινοβουλίου 

 

 Σύσταση i. 

 

8. Η GRECO συνέστησε όπως όλες οι μορφές απολαβών και ωφελημάτων που 

λαμβάνονται από μέλη του Κοινοβουλίου (από δημόσιες και ιδιωτικές πηγές), 

υπόκεινται σε σαφείς κανόνες, επαρκή οικονομικό έλεγχο και δημόσια διαφάνεια.  
 

9. Ανακαλείται ότι σε προηγούμενες εκθέσεις συμμόρφωσης, η GRECO θεώρησε αυτή 

την σύσταση μερικώς υλοποιημένη. Όσον αφορά την διαφάνεια, η GRECO χαιρέτησε 

στην Έκθεση Συμμόρφωσης το γεγονός ότι όλες οι πληρωμές που έγιναν στα μέλη 

του Κοινοβουλίου από κρατικά ταμεία από τότε και στο εξής δημοσιεύονταν σε 

http://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016806c2fb1
https://rm.coe.int/fourth-evaluation-round-corruption-prevention-in-respect-of-members-of/16808d267b
https://rm.coe.int/fourth-evaluation-round-corruption-prevention-in-respect-of-members-of/1680a06389
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επίσημη ιστοσελίδα και ότι οι δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων που καλύπτουν 

εισόδημα που λαμβάνεται από εξωτερικές ιδιωτικές δραστηριότητες επρόκειτο επίσης 

να δημοσιευθούν. Στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO σημείωσε ότι οι 

μεταρρυθμίσεις που στοχεύουν στην διευκρίνιση του εισοδήματος και των διαφόρων 

επιδομάτων που λαμβάνουν τα μέλη του Κοινοβουλίου και στην εξασφάλιση 

επαρκούς, αποτελεσματικού ελέγχου ήταν ακόμη σε εξέλιξη. Ζητούσε νέα ώθηση για 

να συμπληρωθεί αυτή η μεταρρύθμιση, η οποία είναι απαραίτητη για την επίτευξη 

περισσότερης διαφάνειας και ελέγχου στις αμοιβές και ωφελήματα που λαμβάνουν 

τα μέλη του Κοινοβουλίου.  

 

10. Οι αρχές της Κύπρου υποδεικνύουν τώρα ότι δεν υπάρχει διαθέσιμη οποιαδήποτε 

περαιτέρω πληροφορία που αφορά την σύσταση αυτή και επαναλαμβάνουν την θέση 

τους ότι η παρούσα κατάσταση ικανοποιεί τα κριτήρια της σαφήνειας, της διαφάνειας 

και του επαρκούς ελέγχου.  

 

11. Η GRECO ανακαλεί ότι η προαναφερθείσα μεταρρύθμιση διενεργούταν κατά την 

περίοδο της Έκθεσης Αξιολόγησης με σκοπό την εισαγωγή ενός συστήματος που 

βασίζεται πάνω σε κατ’ αποκοπή μισθό που θα μπορούσε να αντικαταστήσει τα 

διάφορα επιδόματα που λαμβάνουν τα μέλη του Κοινοβουλίου, για να υπάρχει 

περισσότερη σαφήνεια στον τομέα αυτό. Η GRECO σημειώνει ότι αυτή η 

μεταρρύθμιση είναι ακόμα σε εξέλιξη και ότι, στην απουσία οποιασδήποτε νέας 

προόδου, η σύσταση αυτή παραμένει μερικώς υλοποιημένη.  

 

12. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση i παραμένει μερικώς υλοποιημένη.  

 

 Σύσταση ii. 

 

13. Η GRECO σύστησε όπως υιοθετηθεί κώδικας ηθικής/συμπεριφοράς για μέλη του 

Κοινοβουλίου – συμπεριλαμβανομένου και του προσωπικού τους όπου ενδείκνυται, 

καλύπτοντας διάφορες περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων (π.χ. δώρα και άλλα 
πλεονεκτήματα, επαφές με τρίτα πρόσωπα, ομάδες πίεσης, παράπλευρες 

δραστηριότητες, καταστάσεις μετά την εργοδότηση). 

 

14. Η GRECO ανακαλεί ότι η σύσταση αυτή δεν υλοποιήθηκε σε προηγούμενες εκθέσεις 

συμμόρφωσης. Στην Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO σημείωσε τα σχέδια της 

Βουλής των Αντιπροσώπων να υιοθετήσει Κώδικα Συμπεριφοράς για τα μέλη του 

Κοινοβουλίου και στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, σημείωσε ότι προσχέδιο 

Κώδικα Συμπεριφοράς είχε ετοιμασθεί για συζήτηση από μέλη του Κοινοβουλίου, 

ωστόσο δεν είχε συζητηθεί στην ολομέλεια.  

 

15. Οι αρχές της Κύπρου αναφέρουν τώρα ότι ένας Κώδικας Δεοντολογίας και Κανόνων 

Ηθικής και Διαφάνειας για τα Μέλη του Κοινοβουλίου (στο εξής “ο Κώδικας Ηθικής”) 

έχει εγκριθεί από το Κοινοβούλιο (18 Φεβρουαρίου 2021) και είναι στο παρόν σε 

ισχύ. Ο Κώδικας Ηθικής είναι διαθέσιμος στα Ελληνικά στην ιστοσελίδα του 

Κοινοβουλίου/Βουλής των Αντιπροσώπων.  

 

16. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχουν οι αρχές. Καλωσορίζει την 

υιοθεσία του Κώδικα Ηθικής τον Φεβρουάριο του 2021 και την δημοσίευσή του στην 

ιστοσελίδα της Βουλής των Αντιπροσώπων. Ο Κώδικας Ηθικής καλύπτει ένα αριθμό 

θεμάτων που σχετίζονται με την διαφάνεια, όπως οι δηλώσεις συμφέροντος και τα 

δώρα (βλέπε επίσης τις συστάσεις iii και iv). Διέπει την ευρύτερη συμπεριφορά των 

μελών του Κοινοβουλίου και του προσωπικού του Κοινοβουλίου και περιέχει 

κάποιους κανόνες σχετικά με την ακεραιότητα. Ωστόσο, δεν υπάρχουν πρόνοιες 

σχετικά με συμβόλαια τρίτων μερών, ομάδες πίεσης, παράπλευρες δραστηριότητες 

και καταστάσεις μετά την εργοδότηση. Παρά το ότι η GRECO σημειώνει ότι το λόμπι 

καλύπτεται από ένα ξεχωριστό σύνολο νομοθεσίας (βλέπε σύσταση v πιο κάτω), 

αυτό δεν πρέπει να εξαιρέσει την συμπερίληψη αυτού του θέματος στον Κώδικα 
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Ηθικής. Τέλος, η συμμόρφωση με τον Κώδικα θα παρακολουθείται από μια 

συγκεκριμένη Κοινοβουλευτική Επιτροπή (την Επιτροπή Δεοντολογίας), που 

αποτελείται από επτά μέλη του Κοινοβουλίου εκλεγμένα από την ολομέλεια, και η 

οποία δύναται να επιβάλει κυρώσεις σε περίπτωση ανάρμοστης συμπεριφοράς και/ή 

συμπεριφοράς σε παραβίαση των προνοιών του Κώδικα Ηθικής (Μέρος V του 

Κώδικα).  Δεδομένου ότι σημαντικά θέματα ακεραιότητας που αναφέρονται στην 

σύσταση δεν έχουν συμπεριληφθεί στο υιοθετημένο Κώδικα Ηθικής, η σύσταση αυτή 

δεν μπορεί να θεωρηθεί περισσότερη από μερικώς υλοποιημένη.  

 

17. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση ii έχει υλοποιηθεί μερικώς.  

 

 Σύσταση iii. 

 

18. Η GRECO σύστησε όπως ενισχυθούν τα μέτρα πρόληψης σύγκρουσης συμφερόντων 

αναφορικά με μέλη του Κοινοβουλίου σε σχέση με ενδεχόμενες συγκρούσεις, καθώς 

επίσης και σε σχέση με σύγκρουση συμφερόντων που πιθανό να προκύψουν κατά τις 

κοινοβουλευτικές διαδικασίες και όπως διατυπωθούν σε γραπτή μορφή σαφείς 

κανόνες για την αποκάλυψη τέτοιων καταστάσεων.  

                                                                                                                                                                                                     

19. Ανακαλείται ότι στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO θεώρησε την 

σύσταση αυτή μερικώς υλοποιημένη. Ικανοποιήθηκε ότι οι τροποποιήσεις στους 

Κανόνες Διαδικασίας της Βουλής των Αντιπροσώπων περιείχαν ξεκάθαρους κανόνες 

για την αποκάλυψη συμφερόντων. Ωστόσο, σε σχέση με ad hoc δηλώσεις 

συμφερόντων όπου προκύπτει μια πιθανή σύγκρουση συμφερόντων, η GRECO 

θεώρησε πολύ νωρίς για να κάνει δήλωση για το προτεινόμενο προσχέδιο του 

Κώδικα Ηθικής που ακόμα συζητείτο από τα μέλη του Κοινοβουλίου εκείνη την 

περίοδο.  

 

20. Οι αρχές της Κύπρου επαναλαμβάνουν ότι οι Κανόνες Διαδικασίας της Βουλής των 

Αντιπροσώπων, όπως τροποποιήθηκαν τον Νοέμβριο του 2019, προνοούν ότι 

οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων που δηλώνεται από μέλος της αρμόδιας 

κοινοβουλευτικής επιτροπής περιλαμβάνεται στην έκθεση που συνοδεύει νομοσχέδιο 

που θα υποβληθεί στην ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων. Προσθέτουν ότι 

το Μέρος IV του νεο-υιοθετημένου Κώδικα Ηθικής επιβάλλει υποχρέωση στους 

βουλευτές να δηλώνουν συγκρούσεις συμφερόντων. Σύμφωνα με το Μέρος IV, 

«σύγκρουση συμφερόντων» » υφίσταται και/ή επέρχεται άνευ ετέρου σε περίπτωση 

που οι επιδιωκόμενοι και/ή οι εξυπηρετούμενοι με υπό συζήτηση σχέδιο νόμου 

αντικειμενικοί σκοποί εξυπηρετούν, άμεσα ή έμμεσα, προσωπικό ή ιδιωτικό 

συμφέρον ή βρίσκονται σε διάσταση ή/και σύγκρουση με προσωπικό ή ιδιωτικό 

συμφέρον, γεγονός το οποίο ο βουλευτής γνωρίζει, έτσι που να ωθείται ή σε 

οποιοδήποτε στάδιο κοινοβουλευτικής διαδικασίας να δύναται να ενεργήσει, 

επηρεάζοντας καθ’ οιονδήποτε τρόπο τη νομοθετική διαδικασία προς την 

κατεύθυνση εξυπηρέτησης αποκλειστικά του προσωπικού ή ιδιωτικού συμφέροντος, 

αγνοώντας ή παραβλέποντας το γενικό συμφέρον και/ή το δημόσιο συμφέρον. Το 

Μέρος IV του Κώδικα ορίζει επίσης ότι βουλευτής ο οποίος, κατά τη συζήτηση 

συγκεκριμένου σχεδίου νόμου ή/και άλλου θέματος, διαπιστώνει και/ή γνωρίζει ότι 

αυτό σχετίζεται και/ή καθ’ οιονδήποτε τρόπο συναρτάται, άμεσα ή έμμεσα, με 

προσωπικό ή ιδιωτικό συμφέρον κατά τρόπο που να προκαλείται σύγκρουση 

συμφερόντων, οφείλει να προβεί αρχικά σε προφορική δήλωση ενώπιον της 

επιτροπής και ακολούθως σε γραπτή δήλωση στην Επιτροπή Δεοντολογίας περί του 

εν λόγω προσωπικού ή ιδιωτικού συμφέροντος.  

 

21. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχονται. Καλωσορίζει ότι ο Κώδικας 

Ηθικής ξεκαθαρίζει τις συνθήκες υπό τις οποίες δυνατό να προκύπτει σύγκρουση 

συμφερόντων και συγκεκριμένα, ασχολείται με δηλώσεις συμφερόντων στην αρχή 

των συζητήσεων στην περίπτωση που τα ατομικά συμφέροντα ενός βουλευτή θα 

οδηγούσαν σε σύγκρουση. Η GRECO είναι επίσης ικανοποιημένη ότι η διαφάνεια 
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διασφαλίζεται επειδή η Επιτροπή Δεοντολογίας της Βουλής των Αντιπροσώπων θα 

δημοσιεύσει χωρίς καθυστέρηση οποιαδήποτε υποβληθείσα δήλωση σύγκρουσης 

συμφερόντων αναρτώντας την στην ιστοσελίδα της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

Τέτοιες δηλώσεις παραμένουν προσβάσιμες μέχρι το τέλος της κοινοβουλευτικής 

θητείας.  

 

22. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση iii έχει υλοποιηθεί ικανοποιητικά. 

 

 Σύσταση iv. 

 

23. Η GRECO συνέστησε (i) όπως εκπονηθούν συνεπείς κανόνες αναφορικά με  την 

αποδοχή δώρων, φιλοξενίας και άλλων ωφελημάτων από μέλη του Κοινοβουλίου  

συμπεριλαμβανομένης της ειδικής στήριξης που παρέχεται για κοινοβουλευτική 

εργασία, και (ii) όπως αναπτυχθούν εσωτερικές διαδικασίες για την αξιολόγηση και 

την αναφορά των δώρων, και την επιστροφή αυτών που είναι δεν είναι αποδεκτά. 

 

24. Υπενθυμίζεται ότι στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO θεώρησε αυτή την 

σύσταση μη υλοποιημένη. Λαμβάνοντας υπόψη το προσχέδιο του Κώδικα 

Συμπεριφοράς που ήταν υπό συζήτηση ανάμεσα στους βουλευτές, δεν ήταν ακόμη 

διαθέσιμο κανένα τελικό προσχέδιο κειμένου.  

 

25. Οι αρχές της Κύπρου υποδεικνύουν τώρα ότι το Μέρος III του νέου Κώδικα Ηθικής 

ρυθμίζει την παραλαβή από βουλευτές δώρων και χαριστικών προμηθειών. Ο 

Κώδικας προνοεί ότι οι βουλευτές δεν μπορούν να δεχθούν οποιοδήποτε δώρο και/ή 

οποιαδήποτε άλλη χαριστική προμήθεια, εκτός των νομίμως προβλεπομένων και 

θεσμικά επιτρεπομένων βάσει των προνοιών του Κώδικα. Συγκεκριμένα, οι 

βουλευτές, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, δεν λαμβάνει και δεν 

αποδέχεται οποιοδήποτε δώρο ή άλλη χαριστική παροχή εκτός των καθαρά 

φιλοφρονητικής σημασίας ή/και ήσσονος αξίας αντικειμένων αναμνηστικής φύσης τα 

οποία προσφέρονται στο πλαίσιο της εθιμοτυπικής πρακτικής, είτε εντός είτε εκτός 

Δημοκρατίας, στο πλαίσιο επίσημων επισκέψεων, συναντήσεων ή κοινοβουλευτικών 

αποστολών, νοουμένου ότι η εκτιμημένη αξία εκάστου τέτοιου δώρου δεν υπερβαίνει 

τα €150. Ο Κώδικας ορίζει επίσης ότι ένας βουλευτής, κατά την διάρκεια της θητείας 

του ή της, μόλις παραλάβει ένα δώρο μιας εκτιμημένης αξίας που υπερβαίνει τα €50, 

οφείλει να υποβάλει γραπτή δήλωση στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Επιπρόσθετα, 

οποιοδήποτε δώρο που παραλαμβάνεται από ένα βουλευτή με μια εκτιμημένη αξία 

πέραν των €50 θα καταγραφεί σε ειδικό μητρώο που διατηρείται από την Βουλή για 

κάθε Σύνοδο, με ακριβή αναφορά στο είδος, την προέλευση και ακριβή ή κατά 

προσέγγιση αξία, καθώς επίσης και την ημερομηνία στην οποία παραλήφθηκε το 

δώρο. Στην περίπτωση που ένα δώρο μιας εκτιμημένης αξίας που υπερβαίνει τα 

€150 θεωρείται ότι είναι αποδεκτό, ο αναφερόμενος βουλευτής θα υποβάλει 

αμελλητί στην Επιτροπή Δεοντολογίας γραπτή αιτιολογημένη αναφορά για τους 

λόγους και τις περιστάσεις υπό τις οποίες το δώρο κρίθηκε ότι έπρεπε να γίνει 

αποδεκτό. Σύμφωνα με τον Κώδικα, η Επιτροπή Δεοντολογίας ορίζει αν θα επιτραπεί 

η αποδοχή του δώρου, παρά την σημαντική αξία και/ή φύση του, αν δεν θα ήταν 

κατάλληλο και/ή εφικτό να το κρατήσει ή να το επιστρέψει στον δωρητή, επειδή θα 

προκαλούσε αχρείαστη αναστάτωση ή διατάραξη των ευρύτερων σχέσεων μεταξύ 

των μερών εκ μέρους των οποίων ο δωρητής και ο παραλήπτης του δώρου 

ενεργούσαν. Μια τέτοια απόφαση δημοσιοποιείται άμεσα, μαζί με  τους λόγους γι’ 

αυτήν.  

  

26. Επιπρόσθετα, ο Κώδικας Ηθικής καθορίζει ότι ένας/μια βουλευτής, μόλις παραλάβει 

οποιοδήποτε δώρο το οποίο κρίνει ότι έχει ιδιάζουσα φύση ή εξαιρετική και/ή 

συλλεκτική αξία, θα προβεί σε δήλωση στην Επιτροπή Δεοντολογίας, η οποία θα 

αποφασίσει αν το αναφερόμενο δώρο θα παραμείνει στην κατοχή της Βουλής των 

Αντιπροσώπων. Στο τέλος κάθε Συνόδου, η Επιτροπή Δεοντολογίας θα δημοσιεύσει 

στην επίσημη ιστοσελίδα της Βουλής των Αντιπροσώπων κατάλογο όλων των δώρων 
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που προσφέρθηκαν σε κάθε βουλευτή κατά την αντίστοιχη θητεία, με συγκεκριμένη 

αναφορά στο είδος, στην πηγή, στην αξία και στον λόγο και/ή στην αφορμή για την 

προσφορά αυτού του δώρου.  

 

27. Εν τέλει, ο Κώδικας Ηθικής ορίζει ότι οι βουλευτές, κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους, δεν θα επιτρέπεται να συμμετέχουν σε οποιαδήποτε επίσκεψη στο 

εξωτερικό χρηματοδοτούμενη εν όλω ή έν μέρει από φυσικό ή νομικό άτομο ή ομάδα 

ιδιωτικού συμφέροντος εκτός αν ζητήσουν, προκαταβολικά και κατ’ εξαίρεση, άδεια 

από την Επιτροπή Δεοντολογίας.  

 

28. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχονται. Καλωσορίζει ότι ο Κώδικας 

Ηθικής προνοεί την αποσαφήνιση της αποδοχής δώρων και άλλων ωφελημάτων από 

βουλευτές, της απαιτείτο από το πρώτο μέρος της σύστασης. Για το δεύτερο μέρος 

της σύστασης, η GRECO σημειώνει ότι ο Κώδικας περιέχει μια διαδικασία για την 

εγγραφή των δώρων, καθώς επίσης και πρόνοιες που αφορούν την επιστροφή των 

δώρων που θεωρούνται απαράδεκτα. Ωστόσο, δεν υπάρχει συγκεκριμένη διαδικασία 

που αφορά την εκτίμηση της αξίας των δώρων, οι οποίες αξίες εκτιμούνται από τους 

παραλήπτες. Επομένως, η GRECO βρίσκει ότι χρειάζεται εεπιπλέον αποσαφήνιση 

όσον αφορά την εκτίμηση της αξίας των δώρων.   

 

29. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση iv έχει υλοποιηθεί μερικώς. 

 

Σύσταση v. 

 

30. Η GRECO συνέστησε (i) όπως διεξαχθεί μια λεπτομερή αξιολόγηση σε σχέση με τις 

διάφορες μορφές πιθανής επιρροής τρίτων μερών (συμπεριλαμβανομένου του 

λόμπι): και (ii) όπως θεσπιστούν κανόνες για τα μέλη του κοινοβουλίου όσον αφορά 

σχέσεις με τρίτα μέρη που μπορεί να επιδιώξουν να επηρεάσουν την 

κοινοβουλευτική διαδικασία. 

 

31. Υπενθυμίζεται ότι στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO θεώρησε την 

σύσταση μερικώς υλοποιημένη. Η GRECO ικανοποιήθηκε ότι είχε διεξαχθεί μια 

αξιολόγηση από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας για τον δυνητικό αντίκτυπο τρίτων 

μερών στην κοινοβουλευτική εργασία, που ανταποκρίθηκε στην απαίτηση του 

πρώτου μέρους της σύστασης. Όσον αφορά το μέρος (ii) της σύστασης, η GRECO 

σημείωσε ότι λεπτομερείς κανόνες θα συμπεριλαμβάνονταν στο προσχέδιο του 

Κώδικα Συμπεριφοράς, όμως ότι το προσχέδιο αυτό ήταν ακόμη υπό συζήτηση. 

Επομένως, αυτό το μέρος της σύστασης δεν θεωρείτο ακόμη εκπληρωμένο.  

 

32. Αναφορικά με το δεύτερο μέρος της σύστασης, οι αρχές της Κύπρου δηλώνουν τώρα 

ότι το κυβερνητικό προσχέδιο, που ρυθμίζει εν γένει το λόμπι, και που καλύπτει 

πρόσωπα πέραν της Βουλής των Αντιπροσώπων, υιοθετήθηκε από την ολομέλεια της 

Βουλής στις 17 Φεβρουαρίου 2022. Ο νόμος που προνοεί για την διαφάνεια στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων στο δημόσιο ισχύει για οποιοδήποτε αντιπρόσωπο 

ομάδας ειδικού συμφέροντος που σκοπεύει να εμπλακεί στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων στο δημόσιο και συμπεριλαμβάνει υποχρεώσεις για «αξιωματούχους ή 

μέλη της δημόσιας υπηρεσίας ή του ευρυτέρου δημοσίου τομέα και υπαλλήλους για 

το όφελος των αξιωματούχων, που, με την θέση τους, συμμετέχουν στις διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων στο δημόσιο», δηλαδή συμπεριλαμβανομένων των βουλευτών 

(Μέρος III του νόμου). Ένας αντιπρόσωπος ομάδας ειδικού συμφέροντος που 

σκοπεύει να εμπλακεί στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στο δημόσιο είναι 

υποχρεωμένος να εγγραφεί σε ειδικό Μητρώο, που έχει οριστεί από τον νόμο (Μέρος 

IV του νόμου). Σύμφωνα με τον νόμο, κάθε εγγεγραμμένο άτομο θα υποβάλει στην 

νεοσυσταθείσα Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς οποιαδήποτε εμπλοκή στην 

διαδικασία λήψης αποφάσεων του δημοσίου που έλαβε χώρα κατά το προηγούμενο 

τρίμηνο. Επιπρόσθετα, οποιοσδήποτε αξιωματούχος, μέλος της δημόσιας υπηρεσίας 

ή του ευρυτέρου δημοσίου τομέα ή υπάλληλος για το όφελος ενός αξιωματούχου, 
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δηλαδή συμπεριλαμβανομένων των βουλευτών, είναι υποχρεωμένος να 

συμπληρώσει ένα έντυπο για οποιαδήποτε επικοινωνία με ένα εγγεγραμμένο άτομο 

και να το υποβάλει στην Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς. Ο νόμος προνοεί 

επίσης για ποινές σε περίπτωση μη συμμόρφωσης.  

 

33. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχονται από τις αρχές. Σε σχέση με το 

υπολοιπόμενο μέρος (ii) της σύστασης, η GRECO εκφράζει τη λύπη της για το 

γεγονός ότι οι κανόνες για την αλληλεπίδραση των βουλευτών με τρίτα μέρη 

(συμπεριλαμβανομένων και των ομάδων πίεσης) δεν συμπεριλήφθηκαν στον νέο 

Κώδικα Ηθικής, αντίθετα με το τί είχε προβλεφθεί στο προσχέδιο του Κώδικα 

Συμπεριφοράς (βλέπε παράγραφο 29, Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης). Έχοντας 

αναφέρει αυτό, η GRECO καλωσορίζει την υιοθέτηση του Νόμου για την Ρύθμιση του 

Λόμπι στις 17 Φεβρουαρίου 2022, που συμπεριλαμβάνει τις υποχρεώσεις των 

βουλευτών να αναφέρουν επαφές με εγγεγραμμένες ομάδες συμφερόντων και 

αντιπροσώπων και ρυθμίζει τις επαφές τους μαζί τους. Η GRECO σημειώνει ότι ο 

νόμος αυτός θα τεθεί σε ισχύ ταυτόχρονα με τον Νόμο για την Εγκαθίδρυση και 

Λειτουργία της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς, που υιοθετήθηκε επίσης 

στις 17 Φεβρουαρίου 2022, που δημιουργεί την εξουσιοδότηση για την επίβλεψη της 

συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις του Νόμου περί της Ρύθμισης του Λόμπι. Με την 

υιοθέτηση των νόμων αυτών, η GRECO θεωρεί ότι το μέρος (ii) της σύστασης έχει 

υλοποιηθεί ικανοποιητικά. Επειδή ο νόμος για την Ρύθμιση του Λόμπι δεν αναφέρει 

ρητά τους βουλευτές, η GRECO, ωστόσο, θα ανέμενε ότι η νομοθεσία αυτή θα 

συμπληρωνόταν με συγκεκριμένη πρακτική καθοδήγηση για βουλευτές, προτιμότερο 

σε σχέση με τον Κώδικα Ηθικής (βλέπε σύσταση ii).  

 

34. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση v έχει υλοποιηθεί ικανοποιητικά.  

 

Σύσταση vi. 

 

35. Η GRECO συνέστησε όπως το ισχύον καθεστώς των δηλώσεων των περιουσιακών 

στοιχείων αναπτυχθεί περαιτέρω (i) εξασφαλίζοντας ότι όλα τα είδη περιουσιακών 

στοιχείων, εισοδημάτων και παθητικού πάνω από συγκεκριμένο όριο δηλώνονται 

στην κατάλληλη αξία αυτών· (ii) καθιστώντας τις δηλώσεις δημόσια διαθέσιμες, 

ευθύς μετά την υποβολή τους στην αρμόδια εποπτική αρχή· και (iii) εξετάζοντας το 

ενδεχόμενο διεύρυνσης των δηλώσεων ώστε να συμπεριληφθούν συζύγους και 

εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας (νοείται ότι τέτοιες πληροφορίες δεν θα χρειάζεται 

να δημοσιοποιηθούν). 

 

36. Η GRECO υπενθυμίζει ότι η σύσταση αυτή θεωρήθηκε ως μερικώς υλοποιημένη στην 

Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης. Η GRECO σημείωσε σε σχέση με το μέρος (i) ότι το 

θέμα της ένταξης της ακίνητης περιουσίας και της αξίας της περιουσίας εκτός από 

την ακίνητη περιουσία και τα οχήματα στις δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων των 

βουλευτών δεν διαπιστώθηκε ότι να έχει επιλυθεί. Επομένως, αυτό το μέρος 

παρέμεινε μη υλοποιημένο. Το μέρος (ii) είχε ήδη θεωρηθεί υλοποιημένο αφού οι 

δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων των βουλευτών δημοσιοποιήθηκαν. Όσον αφορά 

το μέρος (iii) της σύστασης, το θέμα της μελέτης της επέκτασης των δηλώσεων σε 

εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας, που είναι μια ευρύτερη έννοια από τα ανήλικα 

παιδιά ή τον/την σύζυγο που καλύπτονται από τις δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων 

των βουλευτών, δεν έχει εξετασθεί.  

 

37. Οι αρχές της Κύπρου δεν παρέχουν ακριβείς πληροφορίες που απευθύνονται στα 

θέματα που έμειναν ως εκκρεμή στην σύσταση αυτή. Αναφέρονται σε ένα αριθμό 

νομοσχεδίων ενώπιον της Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, που 

έχουν ενοποιηθεί σε ένα νομοσχέδιο και θα υποβληθούν στην ολομέλεια το 

συντομότερο δυνατό.  
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38. Η GRECO σημειώνει ότι, ενώ φαίνεται να υπάρχει σε εξέλιξη, νομοθετική εργασία 

συνάφειας στην σύσταση αυτή, δεν υπήρχε κανένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα ως 

τώρα για την αντιμετώπιση των μερών της σύστασης που παρέμειναν για να 

αντιμετωπισθούν. Συνεπώς, η GRECO δεν μπορεί ακόμη να θεωρήσει την σύσταση 

αυτή περισσότερο από μερικώς υλοποιημένη.  

 

39. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση vi παραμένει μερικώς υλοποιημένη.  

 

Σύσταση vii. 

 

40. Η GRECO συνέστησε όπως ο ισχύον μηχανισμός για την παρακολούθηση των 

δηλώσεων των περιουσιακών στοιχείων που υποβάλλονται από μέλη του 

κοινοβουλίου υπόκειται σε εκ βάθως αξιολόγηση με σκοπό την εγκαθίδρυση ενός 

ανεξάρτητου και αποτελεσματικού μηχανισμού παρακολούθησης. 

 

41. Υπενθυμίζεται ότι σε προηγούμενες εκθέσεις, η GRECO θεώρησε την σύσταση αυτή 

μερικώς υλοποιημένη. Στην έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO σημείωσε την παροχή 

δυνατότητας στην Ειδική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για το Πόθεν Έσχες να 

παραπέμψει δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων για λογιστικό και οικονομικό έλεγχο 

σε εγγεγραμμένο ελεγκτή. Ωστόσο, θεώρησε ότι υπήρχε κάποια αβεβαιότητα για την 

αποτελεσματικότητα του μηχανισμού στην ολότητά του και, για παράδειγμα, για το 

πόσο συχνά θα διεξάγονταν αυτοί οι εξωτερικοί ελέγχοι, τί είδους παρακολούθηση 

θα γινόταν από την Ειδική Κοινοβουλευτική Επιτροπή στους ελέγχους αυτούς, και 

επομένως, πώς θα μπορούσε να οδηγήσει σε κυρώσεις. Στην Δεύτερη Έκθεση 

Συμμόρφωσης, η GRECO σημείωσε ότι μια αξιολόγηση του υφιστάμενου μηχανισμού 

για την παρακολούθηση των δηλώσεων των περιουσιακών στοιχείων των βουλευτών 

φαίνεται ότι ήταν σε εξέλιξη και επανέλαβε ότι αυτή η αξιολόγηση πρέπει να 

διεξαχθεί με σκοπό την εγκαθίδρυση ενός ανεξάρτητου και αποτελεσματικού 

μηχανισμού για μια τέτοια παρακολούθηση, όπως υπογραμμίζεται από την Έκθεση 

Συμμόρφωσης.  

 

42. Οι αρχές της Κύπρου δηλώνουν τώρα ότι ένας αριθμός νομοσχεδίων που εκκρεμεί 

ενώπιον της Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως έχουν ενοποιηθεί 

σε ένα νομοσχέδιο και ότι η Επιτροπή σκοπεύει να συμπληρώσει τον λεπτομερή 

έλεγχο του αναφερομένου νομοσχεδίου και να την υποβάλει στην ολομέλεια στον 

συντομότερο δυνατό χρόνο.  

 

43. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχονται από τις αρχές. Δεδομένου ότι 

το κείμενο του νομοσχεδίου δεν είναι διαθέσιμο σ’αυτό το χρονικό σημείο και 

επομένως, ο ακριβής σκοπός του νομοσχεδίου δεν είναι γνωστός, η GRECO δεν 

μπορεί ακόμη να θεωρήσει την σύσταση πλήρως υλοποιημένη.  

 

44. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση vii παραμένει μερικώς υλοποιημένη.  

 

Σύσταση viii. 

 

45. Η GRECO συνέστησε όπως οι κοινοβουλευτικές αρχές αναπτύξουν πολιτική 

ακεραιότητας για σκοπούς πρόληψης συγκρούσεων συμφερόντων και κινδύνων 

παρομοίων ελλείψεων σε σχέση με μέλη του κοινοβουλίου μέσω (i) της 

ευαισθητοποίησης σε θεσμικό επίπεδο, (ii) υπό την μορφή εγχειριδίων και τακτικής 

εκπαίδευσης και (iii) σε προσωπικό επίπεδο, υπό την μορφή μιας εξειδικευμένης 

υπηρεσίας για την παροχή εμπιστευτικών συμβουλών. 

 

46. Υπενθυμίζεται ότι σε προηγούμενες εκθέσεις, η GRECO θεώρησε την σύσταση αυτή 

μερικώς υλοποιημένη. Αναφορικά με το πρώτο μέρος της σύστασης, η GRECO 

αναφέρθηκε στην Έκθεση Συμμόρφωσης στα σχέδια για την οργάνωση εκδήλωσης 

αναφορικά με τους νόμους που σχετίζονται με την ακεραιότητα των βουλευτών, την 
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αναθεώρηση του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων και τον μελλοντικό 

Κώδικα Δεοντολογίας. Αυτές οι πρωτοβουλίες θεωρήθηκαν ως θετικά βήματα που θα 

χρειάζονταν να ακολουθηθούν από της τακτικές εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης που 

να εστιάζει στους βουλευτές. Στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO 

σημείωσε ότι δεν διαπιστώθηκε ότι υπήρχε κάποια οργανωμένη σειρά συνεδριάσεων 

για την ακεραιότητα ή κάποιο εγχειρίδιο για τα πρότυπα ακεραιότητας για 

βουλευττές, όπως απαιτείται από τηςμέρος (ii) της σύστασης. Όσο γιτηςο μέρος (iii) 

της σύστασης, η GRECO σημείωσε ότι οι βουλευτές θα είχαν πρόσβαση σε 

εμπιστευτικές συμβουλές από τον Τομέα Νομικών της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

μόλις αυτός θεσπιστεί.  

 

47. Οι αρχές της Κύπρου υποδεικνύουν τώρα ότι, σε σχέση με τα μέρη (i) και (ii) της 

σύστασης, ο Κώδικας Ηθικής, που προνοεί για την αποτροπή των συγκρούσεων των 

συμφερόντων, έχει διανεμηθεί τόσο εντός όσο και εκτός της Βουλής των 

Αντιπροσώπων και έχει δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα της Βουλής. Ένα σύντομο 

εγχειρίδιο δόθηκε επίσης στους βουλευτές, που αφορά την λειτουργία των 

κοινοβουλευτικών επιτροπών και ένα πλήρες κείμενο των Κανόνων Διαδικασίας, που 

είναι επίσης διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της Βουλής. Επιπρόσθετα, ένας πρώτος 

γύρος σεμιναρίων για βουλευτές και τους κοινοβουλευτικούς συνεργάτες τους είναι 

τώρα υπό ετοιμασία από την Γραμματεία της Επιτροπής Δεοντολογίας. Αυτά τα 

σεμινάρια έχουν σαν σκοπό την εκπαίδευσή τους για την λειτουργία του 

κοινοβουλίου, του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων και του Κώδικα 

Ηθικής. Όσον αφορά το μέρος (iii) της σύστασης, οι αρχές επαναλαμβάνουν ότι 

ανατίθεται στον Τομέα Νομικών της Βουλής των Αντιπροσώπων να παρέχει 

εμπιστευτικές συμβουλές στους βουλευτές.  

 

48. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχονται από τις αρχές. Καλωσορίζει την 

διανομή του νέου Κώδικα Ηθικής, την έκδοση εγχειριδίου για βουλευτές καθώς 

επίσης και την ετοιμασία σεμιναρίων για βουλευτές και τους συνεργάτες τους για την 

ευαισθητοποίηση γύρω από τον Κώδικα Ηθικής, ανάμεσα σε άλλα πρότυπα, που 

ικανοποιούν το μέρος (i) της σύστασης. Επιπρόσθετα, ο Τομέας Νομικών της Βουλής 

των Αντιπροσώπων μπορεί τώρα να παρέχει εμπιστευτικές συμβουλές, σύμφωνα με 

το μέρος (iii) της σύστασης. Ωστόσο, η GRECO σημειώνει ότι κανένα από το 

προγραμματισμένα σεμινάρια για τα πρότυπα ακεραιότητας δεν έχουν λάβει χώρα 

μέχρι τώρα. Στο πλαίσιο αυτό, η GRECO τονίζει ότι η κατάλληλη εκπαίδευση και 

παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών χρειάζεται να επαναληφθούν τακτικά. 

Επομένως, το μέρος (ii) της σύστασης παραμένει μερικώς υλοποιημένο.  

 

49. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση viii παραμένει μερικώς υλοποιημένη.  

 

Αποτροπή διαφθοράς σε σχέση με εισαγγελείς 

 

 Σύσταση xiii. 

 

50. Η GRECO συνέστησε ότι οι σκέψεις για τις μεταρρυθμίσεις που αφορούν την Νομική 

Υπηρεσία της Δημοκρατίας συμπεριλαμβάνουν μέσα για την ενίσχυση της 

ανεξαρτησίας των εισαγγελικών λειτουργιών και την ικανότητα των μεμονωμένων 

αξιωματούχων του νόμου και των εισαγγελέων να διεξάγουν τα καθήκοντα τους με 

ένα πιο αυτόνομο τρόπο, καθοδηγούμενοι από διασφαλίσεις που είναι απαραίτητες 

σύμφωνα με τον νόμο. 

 

51. Υπενθυμίζεται ότι στην Δεύτερη Έκθεση Συμμόρφωσης, η GRECO θεώρησε την 

σύσταση αυτή μη υλοποιημένη. Σημειώνεται ότι η Νομική Υπηρεσία είχε ετοιμάσει 

ένα νέο νομοσχέδιο για την ανεξαρτησία και την αυτονομία και το υπέβαλε στην 

εκτελεστική εξουσία, όπου ήταν υπό εξέταση. Θεώρησε ότι το μόνο απτό μέτρο που 

λήφθηκε, που αφορά την ευθυγράμμιση των κλιμάκων αμοιβής μεταξύ δικαστικών 
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και νομικών αξιωματούχων, δεν ήταν αρκετή από μόνη της για να θεωρηθεί η 

σύσταση αυτή να είναι μερικώς υλοποιημένη.  

 

52. Οι αρχές της Κύπρου δηλώνουν τώρα ότι, από την τελευταία έκθεση Συμμόρφωσης, 

περαιτέρω τροποποιήσεις ετοιμάσθηκαν από την Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας 

στο προαναφερόμενο νομοσχέδιο που σχετίζεται με την ανεξαρτησία και την 

αυτονομία της Νομικής Υπηρεσίας. Οι αρχές καταδεικνύουν ότι το νομοσχέδιο 

καλύπτει επίσης την αυτονομία των εισαγγελέων. Μια αναθεωρημένη εκδοχή του 

νομοσχεδίου αυτού αναμένετο να υποβληθεί πάλι στην εκτελεστική εξουσία.  

 

53. Η GRECO σημειώνει τις πληροφορίες που παρέχονται από τις αρχές. Η GRECO 

σημειώνει ότι το νομοσχέδιο που προαναφέρθηκε στην Δεύτερη Έκθεση 

Συμμόρφωσης δεν έχει εγκριθεί από την εκτελεστική εξουσία και ότι οι συζητήσεις 

είναι υπό εξέλιξη για μια νέα αναθεωρημένη εκδοχή του νομοσχεδίου αυτού. Η 

GRECO θεωρεί ότι, στην απουσία οποιασδήποτε απτής προόδου, η σύσταση αυτή δεν 

μπορεί ακόμη να θεωρηθεί ως υλοποιημένη.   
 

54. Η GRECO συμπεραίνει ότι η σύσταση xiii παραμένει ως μη υλοποιημένη.  

 

 

III. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

55. Υπό το φως των πιο πάνω, η GRECO συμπεραίνει ότι η Κύπρος έχει 

υλοποιήσει ικανοποιητικά ή έχει αντιμετωπίσει με ένα ικανοποιητικό τρόπο 

εννέα από τις δεκαέξι συστάσεις που περιέχονται στην Έκθεση του Τέταρτου 

Γύρου Αξιολόγησης. Από τις επτά υπολειπόμενες εκκρεμούσες συστάσεις, έξι 

συστάσεις έχουν υλοποιηθεί μερικώς και μια σύσταση δεν έχει υλοποιηθεί.  

 

56. Ειδικότερα, οι συστάσεις iii, v, ix-xii, xiv, xv και xvi έχουν υλοποιηθεί ικανοποιητικά 

ή αντιμετωπισθεί με ένα ικανοποιητικό τρόπο. Οι συστάσεις i, ii, iv, vi, vii και viii 

έχουν υλοποιηθεί μερικώς και η σύσταση xiii δεν έχει υλοποιηθεί.  

 

57. Σε σχέση με μέλη του Κοινοβουλίου, η GRECO καλωσορίζει την υιοθέτηση του 

Κώδικα Ηθικής για βουλευτές ο οποίος καλύπτει θέματα που σχετίζονται με την 

ακεραιότητα, κάτι που ήταν μια πολυαναμενόμενη εξέλιξη. Ο νέος Κώδικας Ηθικής 

παρέχει καθοδήγηση για συγκρούσεις συμφερόντων και δώρα και περιέχει κανόνες 

που σχετίζονται με την ακεραιότητα. Ωστόσο, εκφράζει τη λύπη της για το γεγονός 

ότι σημαντικά ζητήματα όπως οι επαφές με τρίτα μέρη και ομάδες πίεσης, 

παράπλευρες δραστηριότητες και καταστάσεις μετά την έξοδο από την υπηρεσία 

έχουν αφεθεί έξω από τον Κώδικα, ο οποίος θα έπρεπε να είναι το έγγραφο 

αναφοράς για πρότυπα ηθικής για βουλευτές. Έχοντας αναφέρει αυτό, η GRECO 

καλωσορίζει την υιοθέτηση του Νόμου για την Ρύθμιση του Λόμπι, που 

συμπεριλαμβάνει τις υποχρεώσεις των βουλευτών να αναφέρουν τις επαφές με 

εγγεγραμμένες ομάδες συμφερόντων και αντιπροσώπους και ρυθμίζει τις επαφές 

τους μαζί τους. Η GRECO καλωσορίζει επίσης το ότι η συμμόρφωση με τον Κώδικα 

θα παρακολουθείται από μια συγκεκριμένη Κοινοβουλευτική Επιτροπή, την Επιτροπή 

Ηθικής. Ταυτόχρονα, υπογραμμίζει ότι η επιτυχία του Κώδικα θα εξαρτηθεί στην 

αποτελεσματική επιβολή του, συμπεριλαμβανομένης και της εφαρμογής κυρώσεων 

σε περίπτωση παραβίασης. Η δημοσίευση ενός εγχειριδίου για βουλευτές και η 

ετοιμασία σεμιναρίων για την ευαισθητοποίηση γύρω από τον Κώδικα Ηθικής είναι 

επίσης θετικές εξελίξεις. Η GRECO ενθαρρύνει την Βουλή των Αντιπροσώπων να 

επιδιώξει τις προσπάθειες της για την προώθηση του Κώδικα. Αντίθετα, λίγη πρόοδος 

έχει επιτευχθεί αναφορικά με την μεταρρύθμιση που σκοπεύει στην διασαφήνιση του 

εισοδήματος και των διαφόρων επιδομάτων που λαμβάνουν οι βουλευτές καθώς 

επίσης και του καθεστώτος των δηλώσεων των περιουσιακών στοιχείων.  
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58. Αναφορικά με τους δικαστές, έχει επιτευχθεί συμμόρφωση με όλες τις συστάσεις 

(βλέπε προηγούμενες εκθέσεις). Όσον αφορά τους εισαγγελείς, μόνο μια σύσταση 

εκκρεμεί. Η GRECO σημειώνει ότι η εργασία πάνω στην νομοθεσία που σχετίζεται με 

την Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας δεν έχει προχωρήσει περαιτέρω. Οι αρχές 

προτρέπονται να επιταχύνουν την διαδικασία με σκοπό την ενίσχυση της 

ανεξαρτησίας/αυτονομίας των εισαγγελικών λειτουργιών.  

 

59. Η GRECO σημειώνει ότι εννέα συστάσεις έχουν υλοποιηθεί πλήρως, έξι συστάσεις 

παραμένουν μερικώς υλοποιημένες και μια δεν έχει υλοποιηθεί. Επομένως, σύμφωνα 

με τον αναθεωρημένο Κανόνα 31, παράγραφος 9 των Κανόνων Διαδικασίας, η 

GRECO καλεί τον Επικεφαλή της αποστολής της Κύπρου να υποβάλει επιπρόσθετες 

πληροφορίες αναφορικά με την υλοποίηση των συστάσεων i, ii, v, vi, vii και xiii 

μέχρι τις 31 Μαρτίου 2023 το αργότερο.  

 

60. Εν τέλει, η GRECO καλεί τις αρχές της Κύπρου να εξουσιοδοτήσουν, το συντομότερο 

δυνατό, την δημοσίευση της έκθεσης αυτής, να την μεταφράσουν στην εθνική 

γλώσσα και να δημοσιεύσουν την μετάφραση.  
 

Αριθμός Απόδειξης: 0000                                             Ημερομηνία: 30/05/2022 

Σύμφωνα με την εξουσία που μου παρέχει ο περί Εγγραφής και Ρύθμισης των Υπηρεσιών του Ορκωτού 

Μεταφραστή στην Κυπριακή Δημοκρατία Νόμος του 2019 (45(Ι)/2019), πιστοποιώ ότι το παρόν 

κείμενο στη ΕΛΛΗΝΙΚΗ, αποτελεί την ορθή και ακριβή μετάφραση του συνημμένου εγγράφου στην 

ΑΓΓΛΙΚΗ γλώσσα. 

Ονοματεπώνυμο Ορκωτού Μεταφραστή: ΒΑΧΑΝ ΑΙΝΕΤΖΙΑΝ              Αριθμός Μητρώου: 001 

Εγκεκριμένος γλωσσικός συνδυασμός: ΑΓΓΛΙΚΑ-ΕΛΛΗΝΙΚΑ   Χαρτόσημο: 2€ 

Στοιχεία Επικοινωνίας Ορκωτού Μεταφραστή: 22353860 99627867  

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: pappagallo@cytanet.com.cy    Υπογραφή: ……………………… 

 
 


